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Ecumenismo. Dal 18 al via la Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani

Previste numerose iniziative in tutta Italia: la partecipazione degli evangelici

Roma (NEV), 15 gennaio 2014 - "Cristo non può essere diviso!": E' questo versetto tratto dalla Prima lettera di Paolo ai Corinzi (1:1-17) che guiderà gli incontri e le riflessioni della Settimana di preghiera per l’unità dei cristiani (SPUC) 2014. Evento ecumenico internazionale promosso congiuntamente dal Consiglio ecumenico delle chiese (CEC) e dal Pontificio Consiglio per la promozione dell'unità dei cristiani (PCPUC), la Settimana si celebra in tutto il mondo dal 18 al 25 gennaio. Il tema generale è stato scelto dai cristiani del Canada che hanno prodotto anche il relativo materiale liturgico e omiletico.

L'importanza di questo momento di incontro e di preghiera tra cristiani di diverse tradizioni è stato sottolineato, a livello continentale, dal pastore Guy Liagre, segretario generale della Conferenza delle chiese europee (KEK): “Pregare insieme per l'unità della chiesa è il modo migliore per le chiese membro della KEK di esprimere il loro spirito ecumenico”, ha scritto Liagre rivolgendosi alle 115 chiese anglicane, ortodosse, protestanti e veterocattoliche che appartengono al raggruppamento ecumenico europeo.

In Italia, com'è consuetudine, l'opuscolo di accompagnamento per la SPUC è stato curato dalla Società Biblica in Italia (SBI), ed è preceduto da una presentazione firmata congiuntamente dal pastore Massimo Aquilante, presidente della Federazione delle chiese evangeliche in Italia (FCEI); dal vescovo Mansueto Bianchi, presidente della Commissione episcopale per l'ecumenismo e il dialogo della CEI; e dal Metropolita Gennadios Zervos, arcivescovo ortodosso d'Italia e Malta ed Esarca per l'Europa meridionale. Insieme, i tre esponenti cristiani denunciano il fatto che essere "divisi nel nome di Cristo è il paradosso e lo scandalo della nostra vita cristiana". E, prendendo spunto dalla lettera di Paolo, ricordano come "non si è Chiesa da soli, ma nella comunione di tutti coloro che confessano il nome di Gesù".

Sono tantissimi in ogni parte della Penisola gli eventi organizzati sia dalle singole chiese sia dai Consigli di chiese cittadini o regionali nati in questi ultimi anni: veglie di preghiera, scambi di pulpito, conferenze, concerti, rappresentazioni teatrali, incontri per bambini e per giovani. Tra i numerosi appuntamenti ne segnaliamo alcuni. A Parma lunedì 20 e martedì 21 sono previsti due incontri che focalizzeranno l'attenzione sull'accordo luterano-cattolico sulla giustificazione per fede del 1999, e sull'attività del Consiglio ecumenico delle chiese (CEC); martedì 21 a Piacenza i rappresentanti delle diverse chiese cristiane rifletteranno sul battesimo e sulle prassi pastorali e i riti praticati nelle diverse confessioni; a Torino, domenica 19, si terrà un incontro con testimonianze, video e canti sulla X Assemblea del CEC delle chiese tenutasi a Busan (Corea) nell'autunno del 2013. L'Assemblea del CEC sarà anche al centro dell'incontro che si terrà a Genova il 23 al quale parteciperanno il pastore valdese Michel Charbonnier e Maurizio Burcini di Pax Christi. Infine a Milano, venerdì 24 il Consiglio delle chiese cristiane organizza la tavola rotonda “Realtà e prospettive dell’ecumenismo oggi in Italia”, a cui intervengono don Cristiano Bettega, la pastora Maria Bonafede e la teologa ortodossa, Elisabetta Figiani. 

Sud Sudan. E' emergenza umanitaria

L'appello della Federazione luterana mondiale

Roma (NEV), 15 gennaio 2014 - Nel centro di accoglienza di Dzaipi in Uganda arrivano giornalmente tra i 4000 e 5000 sudsudanesi. E' quanto riferisce Eugen Emuron, coordinatore della Federazione luterana mondiale (FLM) per le emergenze umanitarie, operativo nel distretto di Adjumani nel Nord dell'Uganda. 

La grave crisi scoppiata a metà dicembre nel paese più giovane del mondo ha visto violenti scontri che sono costati la vita a più di 10mila persone, mentre internamente hanno già causato 400mila sfollati. E' di ieri la tragica notizia di almeno 200 morti annegati nel Nilo: erano saliti su un’imbarcazione per sfuggire ai combattimenti tra forze governative e ribelli nella città di Malakal, nel nord del Paese.

Secondo le stime dell'Alto Commissariato delle Nazioni Unite (ACNUR), nei paesi limitrofi si sono già riversati circa 60mila profughi, di cui la metà è composta da bambini sotto i 10 anni. Nel solo Uganda sarebbero quasi 40 mila, di cui 30mila a Dzaipi, dove 200 bambini sono stati registrati come separati dai genitori e circa 100 sono minori non accompagnati. Ma le cifre sono in rapido aumento.

Secondo la FLM, membro di ACT-Alliance (Action by Churches Together) tra i primi ad arrivare sul posto, il centro di accoglienza è in condizioni umanitarie e igieniche disastrose. Manca tutto a cominciare dall'acqua, ma anche strutture igieniche, servizi sanitari e ripari. "Per ora abbiamo fatto arrivare 7 tonnellate di sapone di Marsiglia, 2000 tazze e 2000 piatti. A breve è previsto l'arrivo di tende, coperte, kit igenici, latrine e soprattutto acqua", dice Emuron. Con un comunicato diffuso ieri la FLM ha lanciato l'allarme assicurando il massimo impegno nel fronteggiare la crisi. 

Libertà religiosa. A livello mondiale un diritto fondamentale sempre più violato

E' quanto scaturisce dai dati del nuovo Rapporto del Pew Research Forum

Roma (NEV), 15 gennaio 2014 - Il 74% della popolazione mondiale è esposta ad alti livelli di ostilità da parte di singoli o gruppi della società, che di fatto limitano l'esercizio della libertà religiosa. Si tratta della più alta percentuale negli ultimi sei anni. Sul fronte invece delle restrizioni governative il 64% dell'umanità vive in paesi che limitano fortemente o impediscono addirittura la libertà religiosa e di coscienza. E' quanto scaturisce dall'ultimo rapporto dell'autorevole Pew Research Center reso pubblico ieri e che verrà presentato domani alle Nazioni Unite. Le percentuali così alte dipendono dal fatto che i paesi con il più alto tasso di ostilità e restrizioni sono anche tra i più popolosi: figurano sulla black list paesi come Cina, India, Pakistan, Russia, Indonesia.

Nell'ultimo anno preso in esame - i dati si riferiscono al 2012 - il numero di paesi con un tasso molto alto di ostilità sociale contro minoranze religiose è salito a 20, rispetto ai 14 dell'anno precedente e registra un record negativo. A questa lista nel 2012 si sono aggiunti Siria, Libano, Sri Lanka, Bangladesh, Thailandia, Burma. Ma i nuovi dati mostrano un aumento considerevole delle limitazioni di questo diritto fondamentale anche nei paesi mediorientali e nordafricani, complici soprattutto gli sviluppi socio-politici sopraggiunti in seguito alle primavere arabe. Inoltre, è aumentato anche il numero di governi che hanno stretto le maglie al libero esercizio di questo diritto umano fondamentale. Da quest'anno figurano tra quelli con le più alte restrizioni anche Azerbaijan, Tagikistan, Marocco, Iraq e Kazakistan.

I due indici presi in esame - quello delle ostilità sociali e quello delle restrizioni governative - guardano anche all'incidenza delle intimidazioni, persecuzioni o violazioni contro specifici gruppi religiosi. Pertanto, secondo i dati raccolti dal Pew Research Center, i cristiani nel 2012 hanno subito qualche forma di maltrattamento in 110 paesi del mondo, seguono i musulmani che ne sono vittima in 109, poi gli ebrei in 71, e via via sikh, baha'i, indù, buddisti, e comunque, non c'è comunità religiosa che non sia discriminata o perseguitata almeno in qualche parte del mondo. 

I paesi più virtuosi in fatto di libertà religiosa sono il Giappone, il Brasile e il Sudafrica, mentre l'Italia si colloca insieme a Gran Bretagna, Francia e Germania, nella casella con "ostilità sociali alte" e "restrizioni governative moderate". (Per scaricare il rapporto in lingua inglese: http://www.pewforum.org/2014/01/14/religious-hostilities-reach-six-year-high/ ).

TELEGRAFO

(NEV) – Lo scorso 9 gennaio il presidente della Federazione delle chiese evangeliche in Italia (FCEI), pastore Massimo Aquilante, ha inviato una lettera di protesta al direttore del TG2 Marcello Masi e al direttore di RAIDUE, Angelo Teodoli, in relazione alla puntata di Mizar andata in onda lo scorso 28 dicembre. In quell'occasione la rubrica culturale del TG2 aveva dedicato metà della puntata alla presentazione del libro su “Martin Lutero” (ed. Cantagalli, 2012) della storica Angela Pellicciari. “Quanto sostenuto dalla professoressa Pellicciari – ha scritto Aquilante – risulta fuorviante nella tesi principale, inattendibile per l'evidente decontestualizzazione di alcuni fatti storici e, in molte affermazioni, semplicemente offensivo. Naturalmente – ha precisato Aquilante - ogni studioso ha il diritto di esprimere il proprio punto di vista e di argomentarlo pubblicamente. Proprio per questo ci aspettiamo che a breve la vostra trasmissione possa presentare una visione diversa della figura di Lutero, a meno che – ha concluso Aquilante - non riteniate di dover sposare le idee, espressamente di parte, sostenute dalla professoressa Pellicciari”. (Per rivedere la trasmissione, a partire dal 13° minuto: http://www.tg2.rai.it/dl/tg2/RUBRICHE/PublishingBlock-4d179a82-04c1-4164-856b-2afc28c38206.html).

(NEV/WCRC) – Domenica 12 gennaio è stata inaugurata ad Hanover (Germania) la nuova sede della Comunione mondiale delle chiese riformate (WCRC). Il culto inaugurale si è tenuto presso la locale chiesa riformata e ha visto la predicazione del pastore Jerry Pillay, presidente della WCRC, che ha ricordato le tante perplessità che hanno preceduto la decisione, dovuta a motivi di ordine economico, di lasciare la sede del Centro ecumenico di Ginevra per spostarsi in Germania. “Sono sicuro che tra qualche tempo potremo sentire questa nuova sede come la nostra casa, dalla quale continueremo a proporre la nostra testimonianza di chiese riformate”, ha affermato Pillay. L'inaugurazione è stata presieduta dal segretario generale della WCRC, pastore Setri Nyomi, ed ha visto la partecipazione di numerosi ospiti, tra cui il pastore Olav Fykse Tveit, segretario generale del Consiglio ecumenico delle chiese (CEC), l'organismo con cui per 65 anni la WCRC ha condiviso la sede a Ginevra. Tveit ha sottolineato l'importanza per i due organismi ecclesiastici di continuare ad essere in stretto contatto tra loro.

(NEV) – Coesione sociale, disoccupazione giovanile e politiche europee sui migranti. Questi i temi principali dell'incontro avvenuto ad Atene lo scorso 10 gennaio tra gli esponenti della Conferenza delle chiese europee (KEK) e della Commissione delle Conferenze episcopali dell'Unione europea (COMECE) e la presidenza greca dell'Unione europea (UE). La delegazione di religiosi, accolta dal  ministro greco per gli affari europei Dimitris Kourkoulas, ha espresso il suo sostegno alla presidenza semestrale dell'UE per quel che riguarda i progetti di coesione sociale, sottolineando che solo la creazione di nuovi posti di lavoro e la definizione di una crescita sostenibile possono far uscire l'Europa dalla crisi. Allo stesso modo, senza politiche di contrasto all'alta percentuale di disoccupazione giovanile non si può sperare in una effettiva ripresa. La delegazione KEK/COMECE ha poi posto l'accento sull'assenza di una politica migratoria europea e sulle diverse crisi che attorno al Mediterraneo hanno fatto aumentare il numero di migranti verso l'UE.

(NEV/Notizie Avventiste) - Dopo circa 22 mesi di detenzione preventiva nel carcere di Lomè (Togo), il pastore avventista Antonio Monteiro è tornato a casa. La scarcerazione è avvenuta lo scorso 13 gennaio, dopo la sentenza che lo ha assolto dall'accusa di concorso in omicidio. La notizia ha raggiunto il quartier generale degli avventisti mondiali, il cui presidente, Ted N. C. Wilson, ha immediatamente raggiunto telefonicamente Monteiro, congratulandosi per essere stato scagionato da un impianto accusatorio infondato. Rimangono in carcere, invece, le altre quattro persone arrestate con Monteiro, tra le quali un altro avventista, Bruno Amah (condannato al carcere a vita), e a favore del quale verrà presentato un ricorso contro la sentenza.

(NEV) – Lo scorso 10 gennaio è stato inaugurato a Firenze il progetto “Tre cuori in affitto” promosso dal Consorzio Martin Luther King e sostenuto dai fondi dell'8 per mille delle chiese valdesi e metodiste. Si tratta di un'iniziativa finalizzata all’autonomia abitativa di persone diversamente abili che potranno risiedere in piccoli gruppi e per un periodo limitato in un appartamento di proprietà della Diaconia valdese fiorentina. “I destinatari del progetto di residenzialità temporanea - spiega Alessandro Sansone, presidente del Consorzio Martin Luther King e membro della Commissione sinodale per la diaconia (CSD) - sono gruppi di ragazzi e ragazze con un buon livello di autonomia personale e già seguiti dai servizi territoriali. A rotazione, essi trascorreranno periodi di addestramento all'autonomia abitativa della durata di due settimane; tali periodi si ripeteranno nel corso dell'anno". All'inaugurazione è intervenuto il moderatore della Tavola Valdese, pastore Eugenio Bernardini.

(NEV) - Di norma l’accostamento tra i termini “Bibbia” e “geografia” porta a una disciplina che studia i territori in cui si sono svolte le vicende bibliche. Il libro di Paola Brunello, Aluisi Tosolini e Fabrizio Tosolini “Bibbia e geografia” (ed. Claudiana, pagg. 166. euro 14.50) cambia radicalmente prospettiva per indagare le visioni del mondo e gli elementi culturali che, presenti nel testo biblico, si sono poi intrecciati con la cultura dell’Occidente, incidendo profondamente non solo sulla scienza chiamata “geografia” ma sulla stessa concezione del mondo e della relazione tra essere umano e ambiente. Ne è nato un volume che va al cuore della geografia contemporanea. Claudiana, via S. Pio V 15, 10125 Torino; www.claudiana.it. 

APPUNTAMENTI

Settimana di preghiera per l'unita' dei cristiani

ALBANO LAZIALE (Roma) – Sabato 18, veglia ecumenica diocesana presieduta dal vescovo Marcello Semeraro; intervengono la pastora Gabriela Lio e mons. Siluan Span. Alle 20.30 presso la Cattedrale.

ARICCIA (Roma) – Martedì 21, incontro ecumenico di preghiera; intervengono, tra gli altri, la pastora Gabriela Lio e il pastore Luca Baratto. Alle 18 presso il santuario di Galloro.

AVERSA (Caserta) – Sabato 18, alle 19.30, celebrazione ecumenica nella cattedrale, organizzata dal Consiglio delle chiese cristiane della Campania.

BARI – Domenica 19, “Insieme rendiamo grazie per l’amore di Dio”, incontro di preghiera presieduto da mons. Francesco Cacucci, arcivescovo di Bari-Bitonto. Alle 18 presso la Basilica San Nicola, Largo Abate Elia 13.

Lunedì 20, “Insieme non manchiamo in nessuno dei doni spirituali”, incontro ecumenico presso la chiesa battista; presiede il pastore Ruggero Lattanzio, interviene il teologo cattolico Giacomo Lorusso. Alle 18.30 in corso Sonnino 25.

Martedì 21, “Insieme proclamiamo che Dio mantiene le promesse”, incontro ecumenico presso la chiesa del Sacro Cuore; interviene il pastore Ruggero Lattanzio. Alle 19.30 in via Cardassi. 

Tutti gli incontri sono organizzati dal Gruppo ecumenico del capoluogo pugliese.

BOLOGNA - Lunedì 20, incontro ecumenico di preghiera dei gruppi giovanili. Alle 21 presso la chiesa avventista di via Zanardi 181/10.

Martedì 21, culto ecumenico presso la chiesa metodista, predicazione di mons. Giovanni Silvagni. Alle 21 in via Venezian 1.

CALCI (Pisa) – Sabato 18, “Corinto 55 d.C.: un'unità difficile”, drammatizzazione della Prima lettera ai Corinzi. Voci recitanti: Agostino Cerrai, Salvatore Ciulla, Silvia Pagnin: musiche: Francesco Prodi, Maria Bice Alessandri. Alle 21 presso la Pieve di S. Ermolao.

COSENZA – Sabato 18, preghiera ecumenica presieduta da mons. Nunnari, arcivescovo di Cosenza-Bisignano; predica il pastore Gaetano Caricati. Alle 18.30 presso la Cattedrale.

Mercoledì 22, incontro ecumenico di studio biblico sul testo di Giovanni 15:12-17. Intervengono don Pino Stancari e il pastore Jens Hansen. Alle 18.30 presso l'Associazione “Stella Cometa”, via Popilia.

FIRENZE – Lunedì 20, preghiera ecumenica nel tempio metodista; preside il pastore Pawel Gajewski, predicano la maggiore Angela Macchia e don Giampaolo Pancetti. Alle 18, via de’ Benci 9.

Martedì 21, preghiera ecumenica presso la chiesa battista; presiede la pastora Anna Maffei, predicano don Massimiliano Gabbricci e padre Ionut Coman. Alle 18, Borgo Ognissanti 6.

Mercoledì 22, preghiera ecumenica presso la chiesa luterana; presiede il presidente del consiglio di chiesa luterana Jörn Lahr, predicano Giuliana Masini e il pastore Saverio Scuccimarri. Alle 17, via de’ Bardi 20 (programma: www.firenzevaldese.chiesavaldese.org/eventi.html#2014).

GENOVA - Venerdì 17, incontro ecumenico di preghiera presso l'Ospedale evangelico di Voltri. Predicano la pastora Giovanna Vernarecci e il padre ortodosso Michele Notarangelo. Alle 18, piazzale E. Gianasso 4.

Martedì 21, incontro ecumenico di preghiera presso la chiesa ortodossa romena. Predicazione di don Paolo Fontana e del pastore Jakob Betz. Alle 18, piazza Aprosio, Sestri Ponente.

Mercoledì 22, conferenza sul tema “La carità verso i poveri, via per l'unità”. Interviene il vescovo Filaret Zverev, della chiesa ortodossa ucraina. Alle 18 presso la sala Frate Sole, piazza Bandiera.

INTRA – Lunedì 21, la chiesa metodista, le parrocchie cattoliche del Verbano, la parrocchia ortodossa romena, con la partecipazione della comunità musulmana, invitano alla conferenza di Alessandro De Ferrari sul tema “Libertà religiosa, base della convivenza civile”. Alle 21 presso il tempio metodista, corso Mameli 19.

LUSERNA SAN GIOVANNI (Torino) – Lunedì 20, primo di tre incontri ecumenici di studio biblico sul testo della Prima lettera di Paolo ai Corinzi. Alle 20.30 nella sala Beckwith, via Fuhrmann 23.

MILANO – Sabato 18, incontro ecumenico di apertura, presso la chiesa S. Francesco di Paola. Alle 17, via Montenapoleone 22.

Domenica 19, studio biblico ecumenico sul testo della Settimana, a cura delle coppie interconfessionali. Alle 15.30 presso la chiesa cristiana protestante, via Marco de Marchi 9.

Domenica 19, “Condividiamo e preghiamo insieme”, serata ecumenica dei giovani. Alle 19 presso la chiesa metodista, via Porro Lambertenghi 28.

Da Lunedì 20 a venerdì 24, la “Grotta di Elia”, tempo di silenzio e di preghiera. Dalle 12.40 alle 13, presso la chiesa ortodossa russa di S. Ambrogio, San Vito al Pasquirolo, Largo Corsia dei Servi, 4.

Tutti gli incontri sono a cura del Consiglio delle chiese cristiane di Milano (www.consigliochiesemilano.org/)

PARMA – Sabato 18, alle 20.45, celebrazione ecumenica della Parola, parrocchia ortodossa romena di S. Zaccaria ed Elisabetta, presso la chiesa di S. Maria del Quartiere; presiede il presbitero Gavril Ciprian.

Lunedì 20, incontro sul tema “L'accordo luterano-cattolico sulla giustificazione”; presiede don Raffaele Mazzolini. Alle 20.45 presso la parrocchia dello Spirito Santo, via Picedi Benettini 14.

Martedì 21, incontro dal titolo “Il Consiglio ecumenico delle chiese: uno sguardo”; presiede la pastora Mirella Manocchio. Alle 20.45 nel tempio metodista, borgo Giacomo Tommasini, 26/a.

Per il programma completo: www.parma.chiesavaldese.org/index.php/eventi/105-spuc-2014

PIACENZA – Sabato 18, partecipazione ecumenica ai vespri ortodossi; presiede padre Kliment Mishanj, predicano mons. Gianni Ambrosio e la pastora Joelin Galapon. Alle 18 presso la chiesa di S. Fermo, via Cittadella.

Martedì 21, incontro sul tema “Il battesimo: prassi pastorale e rito nelle varie chiese cristiane”; intervengono i rappresentanti delle chiese cattolica, metodista, ortodossa romena, ortodossa macedone. Alle 21 presso la sala conferenze del centro “Il samaritano”, via Giordani 14.

PISA – Domenica 19, preghiera ecumenica con interventi della pastora Stefania Tramutola, del pastore Daniele Bouchard e dell'arcivescovo Giovanni Paolo Benotto. Partecipano il coro ecumenico di La Spezia e il coro della chiesa valdese di Pisa. Alle 18 presso la chiesa di San Michele degli Scalzi.

PISTOIA – Mercoledì 22, celebrazione ecumenica della Parola; partecipa, tra gli altri, il pastore Mario Affuso. Alle 17.30 presso la parrocchia della Vergine Maria.

ROMA – Domenica 19, il Segretariato attività ecumeniche (SAE) organizza un incontro ecumenico di preghiera e di fraternità; predicazione a cura di Paolo Ricca; interviene don Marco Gnavi. Alle 18 nella cappella della suore francescane missionarie di Maria, via Machiavelli 32.

TORINO – Sabato 18, celebrazione ecumenica di apertura presso il tempio valdese; presiedono mons. Cesare Nosiglia, la pastora Maria Bonafede e il padre ortodosso Giorgio Vasilescu. Alle 20.45, corso Vittorio Emanuele II 23.

Domenica 19, incontro ecumenico “Dio della vita, guidaci alla giustizia e alla pace”, testimonianze, video e canti sulla X Assemblea del Consiglio ecumenico delle chiese (CEC), Busan 2013. Partecipano i cori Irini Pasin, Sacrificium Laudis, Semincanto, Oggi è tempo di gioia. Alle 17 presso il SERMIG, Arsenale della Pace, piazza Borgo Dora 61.

Per il programma completo della Settimana: www.torinovaldese.org/

Altri appuntamenti

ROMA – Giovedì 16, l'Alleanza evangelica italiana organizza una tavola rotonda sul disegno di legge sull'omofobia dal titolo “Lotta all’omofobia, salvaguardia della libertà di parola: si possono conciliare?”. Intervengono Lucio Malan, Marco Staderini, Sergio Lo Giudice, Irene Tinagli, Giacomo Ciccone. Alle 18 presso il salone della chiesa metodista, via Firenze 38.

AOSTA – Venerdì 17, nell'ambito della Scuola di cultura teologica “Giovanni Miegge - Vittorio Subilia”, terzo incontro del corso di introduzione alla teologia evangelica e alla teologia fondamentale. Maurizio Abbà presenterà il tema “Quale verità e quale speranza dal cristianesimo?". Alle 16.30 in via Xavier de Maistre 19.

TORINO – Venerdì 17, Vera Schiavazzi, Massimo L. Salvadori e Guido Bodrato presentano il libro di Valdo Spini “La buona politica. Da Machiavelli alla III Repubblica. Riflessioni di un socialista", (ed. Marsilio). Alle 17.30 alla Fondazione Donat-Cattin di Torino, via Stampatori 4.

SAVONA – Venerdì 17, la chiesa metodista invita all'incontro con Franco Becchino e Giorgio Bouchard sul tema “L'Intesa tra lo Stato italiano e le chiese valdesi e metodiste: un contributo significativo alla causa della libertà religiosa”. Nell'occasione verrà presentato il volume di Piera Egidi e Giorgio Bouchard “Un ragazzo valdese. Dialoghi di una vita” (ed. Claudiana). Alle 17 presso la chiesa metodista, piazza Diaz 6.

IMPERIA – Venerdì 17, la chiesa valdese organizza un incontro con Letizia Tomassone e Lara Aisha Bisconzo che parleranno su “Le figlie di Agar: due donne all'origine del monoteismo”. Alle 21.00 presso il Centro polivalente, piazza del Duomo.

PINEROLO (Torino) – Sabato 18, secondo incontro del seminario “Riappropriamoci della Riforma”: lettura e commento di testi di Lutero ed altri riformatori, a cura di Luciano Deodato e Sergio Rostagno. Dalle 9.30 alle 11.30 presso i locali della chiesa valdese, via dei Mille 1. La partecipazione è libera; per informazioni scrivere a ldeodato@chiesavaldese.org oppure a sergio.rostagno@poste.it

INVERSO PINASCA (Torino) – Sabato 18, Davide Rosso, Andrea Coucourde e Giorgio Merlo presentano il libro di Valdo Spini “La buona politica. Da Machiavelli alla III Repubblica. Riflessioni di un socialista", (ed. Marsilio). Alle 16 presso la biblioteca comunale, piazza Libertà 7.

BERGAMO – Sabato 18, nell'ambito della serie di conferenze su “L'epistolario paolino”,  organizzate dal Centro culturale protestante, Salvatore Ricciardi interviene sulla “Lettera ai Colossesi”. Alle 17.30 in via Tasso 55. 

VENEZIA – Sabato 18, il Centro culturale “Palazzo Cavagnis” invita alla conferenza di Vincenzo Sagona “La musica da camera italiana dell’ottocento”. Alle 18, calle lunga S. Maria Formosa, Castello 5170.

VENEZIA – Domenica 19, il Centro culturale “Palazzo Cavagnis” invita al concerto conclusivo degli allievi della Masterclass “La musica da camera di Gaetano Donizetti”. Alle 18, calle lunga S. Maria Formosa, Castello 5170.

ROMA – Lunedì 20, la Caritas e Migrantes con Roma Capitale invitano alla presentazione della VI edizione della guida “Immigrati a Roma e provincia. Luoghi di incontro e di preghiera”. Alle 16 presso la sala Tiberiade del Seminario romano maggiore, piazza S. Giovanni Laterano 4.

TELEVISIONE – Domenica 19, su RAIDUE all'una di notte circa, la rubrica “Protestantesimo” manda in onda una puntata con i servizi “Genova: Mille idee per 1000 progetti. L’Otto per mille della chiesa valdese in sostegno del sociale”, “Una comunità battista a New York” e “La settimana di preghiera per l’unità dei cristiani”. Replica lunedì 20 sempre su RAIDUE all'una di notte circa. Le trasmissioni sono disponibili anche sul sito della RAI, attraverso il link alla pagina www.fedevangelica.it/servizi/ssrtv041.php.

RADIO - Ogni domenica mattina, alle 7.35 su RAI Radiouno, “Culto Evangelico” propone una predicazione (19 gennaio, pastore Peter Ciaccio), notizie dal mondo evangelico, appuntamenti e commenti di attualità. Le trasmissioni possono essere riascoltate collegandosi al sito di RAI Radiouno, attraverso il link alla pagina www.fedevangelica.it/servizi/ssrtv03.  

LE NOTIZIE NEV POSSONO ESSERE UTILIZZATE LIBERAMENTE, CITANDO LA FONTE
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